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Conselho Estadual de Segurança Alimentar e Nutricional do Paraná 

 

Ata da 1ª Reunião Ordinária 

 

Curitiba, 9 de março de 2026. 

 Presentes: 

Membros do Conselho: Adalberto Sabino - CORESAN Paranavaí; Adriane Leandro - SESA; Aline 

Cioni - SEJU; Alzimara Bacellar - CORESAN Curitiba; Ana Carolina Pedroso - IDR-Paraná; Cristina 

Klobukoski - SESA; Davi de Abreu Rocha - CORESAN Jacarezinho; David Pereira Brito - 

CORESAN Apucarana; Doris Fatima - CORESAN Guarapuava; Felipe Kamaroski - SEMIPI; Jaciara 

Reis - CORESAN Toledo; Janaiara - CORESAN Campo Mourão; João Humberto - ADAPAR; Kelly 

Franco - CORESAN Londrina; Lucimar Souza - CORESAN Ivaiporã; Marcia Cristina Stolarski - 

SEAB; Marcelo Stelmach - CORESAN União da Vitória; Marli Dalmolin Kock - CORESAN 

Laranjeiras do Sul; Michele Ribeiro - SEDEF; Orlando Ferreira Campos - CORESAN Campo 

Mourão; Ronaldo Juliano Pavlak - ITAIPU; Rosangela Rigoni - CORESAN Ponta Grossa; Rosangela 

Slomski - SEED; Rose Ferreira - CORESAN Londrina; Roseli Pittner - CORESAN Pitanga; Salete 

Venancio - CORESAN União da Vitória; Sibila Duque - CORESAN Umuarama; Suzana Carvalho - 

ADAPAR; 

  

Outros Participantes: Aderisia Vicente da Costa – NR Cianorte; Ana Paula Gonçalves de Melo – NR 

Ivaiporã; Anatolli Brusamolin – NR Curitiba; Anderson Gonçalves; Aryane Kulik - SESA; Bruna 

Lana Campanenu – NR Paranavaí; Carlos Alberto Ferreira; Carlos Eduardo da Rocha; Caroline 

Carvalho dos Santos – NR Guarapuava; Daniel Mussoi – NR Guarapuava; Diogo Trevesan – NR 

Curitiba; Fernanda Cristina Segalin – NR Dois Vizinhos; Ially Andrade; Karym Mayara de Oliveira; 

Kathiúscia Aline Galego – DESAN Umuarama; Leidi Elaine Cardoso – NR Paranavaí; Lorayne 

D’Agostini – NR Ponta Grossa; Luciane Terezinha Ianze – NR Pitanga; Luis Antonio Alves de Matos 

– NR Pato Branco; Luiza Satomi Maeda; Monica dos Santos Dias; Noeli Ines Basso; Olympio de Sá 

Sotto – MPPR; Rafaela Lemes Machado – DESAN; Regiane Cristiana Ramos; Regis Meurer da Silva 

– NR Pato Branco; Roselene Sonda - MPPR; Sergio Vieira – DESAN Maringá; Valeria Piatzchaki – 

NR Irati; Vanessa Estabele – NR Londrina; 

 

Justificativa de Ausências: - 

 

Pautas: 

1. Abertura;  

2. Aprovação de pauta e ata;  

3. Perfil socioeconômico dos paranaenses e painéis interativos de pesquisa – IPARDES; 

4. Programa de Aquisição de Alimentos/PAA Federal. Análise de 2025 e perspectivas 2026 – 

CONAB;  

5. Informes DESAN/SEAB; 

6. Renovação do Termo de Convênio CONSEA e MP; e 

7. Orientações sobre o encontro regional do MDS no Paraná. 
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Memória: Dando início à reunião plenária do CONSEA, via Google Meet, a Presidente solicitou a 1 

aprovação das pautas do dia e da ata da sessão anterior, sendo ambas aprovadas por unanimidade 2 

pelos presentes. Na sequência, o Secretário-Executivo Valdenir Neto tomou a palavra para reiterar as 3 

alterações no calendário das plenárias do CONSEA referentes ao ano de 2026, aproveitando a 4 

oportunidade para relembrar a todos sobre a realização do evento promovido pelo Ministério de 5 

Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome, em parceria com a CAISAN, a 6 

ser realizado na cidade de Curitiba nos dias 14 e 15 de abril, bem como confirmou que a próxima 7 

plenária ordinária ocorrerá no dia 16 de abril. Dando prosseguimento, a Presidente introduziu o 8 

senhor Marcelo, diretor-presidente do Instituto Paranaense de Desenvolvimento Econômico e Social 9 

(IPARDES), convidado para discorrer sobre o tema referente ao perfil socioeconômico dos 10 

paranaenses e aos painéis interativos de pesquisa. O palestrante iniciou sua exposição apresentando 11 

um documento consolidado com os dados e resultados da Pesquisa por Amostra de Domicílios do 12 

Paraná (PAD PR) realizada no ano de 2025. Foi exposto que o levantamento possui quatro objetivos 13 

centrais, consistindo no mapeamento do perfil dos moradores, na análise da condição de moradia, na 14 

avaliação da situação de trabalho e renda e na mensuração da segurança alimentar no estado. Sobre a 15 

metodologia, explicou-se que o estudo utiliza uma amostra probabilística de conglomerados em dois 16 

estágios, com base no Cadastro de Domicílios e setores censitários, contemplando todo o território 17 

estadual, o qual foi estruturado em seis Regiões Geográficas Intermediárias e vinte e nove Regiões 18 

Imediatas, abrangendo 399 municípios visitados e 2.808 setores censitários distribuídos pelos polos 19 

de Curitiba, Guarapuava, Cascavel, Maringá, Londrina e Ponta Grossa. Durante a exposição 20 

demográfica, foram detalhados os recortes percentuais da população residente, englobando a 21 

distribuição entre áreas urbanas e rurais, a declaração de cor ou raça e o nível de instrução das pessoas 22 

com quinze anos ou mais, além do delineamento do perfil específico do principal responsável pelos 23 

domicílios. Em seguida, houve destaque para o módulo de Segurança Alimentar, ocasião em que a 24 

equipe detalhou a aplicação da Escala Brasileira de Segurança Alimentar (EBIA), uma medida direta 25 

que avalia a percepção familiar quanto ao acesso regular e permanente à alimentação. Os resultados 26 

foram classificados em quatro gradientes: Segurança Alimentar, apontando o acesso adequado e 27 

regular; Insegurança Alimentar Leve, denotando preocupação com o acesso futuro ou queda na 28 

qualidade dos alimentos; Insegurança Alimentar Moderada, indicando redução quantitativa entre os 29 

adultos do domicílio; e Insegurança Alimentar Grave, situação em que a redução atinge também as 30 

crianças, configurando a vivência da fome. A apresentação foi encerrada com os devidos 31 

agradecimentos à extensa rede de parceiros institucionais, ressaltando o apoio técnico e logístico de 32 

diversas Secretarias de Estado, prefeituras, autarquias como Sanepar, Detran e Celepar, bem como de 33 

entidades representativas a exemplo do Sistema Fiep, Fecomércio e CIEE, cuja colaboração viabiliza 34 

a execução integral da pesquisa, sendo os presentes orientados a consultar os canais oficiais e as redes 35 

sociais do IPARDES para o aprofundamento das informações expostas. Dando continuidade, a 36 

Presidente Roseli abriu espaço para três intervenções, as quais foram realizadas pelos conselheiros 37 

presentes na plenária, momento em que se debateu acerca de futuras estratificações da pesquisa do 38 

IPARDES, com relatos sobre grupos sociais específicos a serem investigados, bem como sobre os 39 

detalhes metodológicos da coleta de amostragem. Em seguida, a pauta foi repassada a Rodrigo, 40 

representante da CONAB, que apresentou a análise do Programa de Aquisição de Alimentos (PAA) 41 

com base nos dados consolidados de 2025, explicando as diferentes categorias do programa, suas 42 

respectivas dinâmicas de funcionamento e os resultados do referido ano, reiterando que a prioridade 43 

atual de atendimento recai sobre as populações indígenas e quilombolas, além de explanar sobre a 44 

operacionalização e o funcionamento das Cozinhas Solidárias. Não havendo novas intervenções por 45 

parte dos conselheiros sobre o tema, a Presidente agradeceu a Rodrigo pela apresentação e avançou 46 
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para o próximo item, introduzindo a Conselheira e chefe do Departamento de Segurança Alimentar e 47 

Nutricional (DESAN), Márcia Stolarski. A chefe compartilhou os informes do departamento, 48 

explicando que está em fase de envio o cadastro de atualização para o novo programa Compra Direta, 49 

com o objetivo de regularizar o quantitativo de beneficiários em cada entidade cadastrada, 50 

informando, outrossim, que será realizado mais um aditivo aos contratos ativos do Programa Leite 51 

das Crianças, visando contemplar um número maior de famílias elegíveis. Encerrada a pauta de 52 

informes do DESAN, o colegiado passou a discutir a renovação do termo de convênio firmado entre 53 

o CONSEA e o Ministério Público, oportunidade em que foi ressaltada a fundamental importância 54 

da participação do órgão ministerial nas plenárias do conselho e em sua atuação ativa na fiscalização 55 

dos municípios paranaenses que aderiram ao Sistema Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional 56 

(SISAN). A palavra foi então concedida ao Dr. Olympio, Procurador de Justiça do Ministério Público 57 

do Estado do Paraná (MPPR), que detalhou os trâmites documentais necessários para a efetivação da 58 

renovação do convênio, ao passo que a Presidente complementou a fala tratando da disponibilização 59 

integral dos referidos documentos aos demais conselheiros e, ato contínuo, submeteu a proposta de 60 

aprovação da parceria à deliberação do plenário, sendo a proposição aprovada por unanimidade por 61 

todos os conselheiros. Prosseguindo com os trabalhos, Rafaela, integrante da equipe do DESAN, 62 

realizou uma apresentação referente à capacitação do protocolo “Brasil Sem Fome”, explicando que 63 

seu principal objetivo é a identificação dos municípios brasileiros com o maior contingente absoluto 64 

de famílias em situação de insegurança alimentar grave. A apresentadora pontuou que, no estado do 65 

Paraná, seis municípios registram índices altos: Curitiba, Maringá, Londrina, Colombo, Foz do 66 

Iguaçu e São José dos Pinhais. Foi esclarecido que o protocolo consiste em fortalecer o SISAN nestas 67 

localidades com o suporte do TRIA do SUS, momento em que Rafaela solicitou aos conselheiros 68 

representantes da sociedade civil que acompanhem a triagem nestes municípios para assegurar o 69 

recebimento de apoio técnico e institucional. Por fim, a presidente abriu novamente o espaço para 70 

três intervenções, durante as quais os conselheiros debateram os métodos adequados para garantir a 71 

efetiva aplicação do protocolo nos referidos municípios, havendo também manifestações de membros 72 

que se colocaram à inteira disposição para auxiliar no processo de implementação. Ao final, a 73 

presidente agradeceu a presença e a colaboração de todos os participantes e, tendo sido concluídas as 74 

pautas, declarou encerrada a reunião. 75 

 

Subscreve a memória: 

Valdenir B. Veloso NETO 

Secretário-Executivo CONSEA/PR 

Agente Técnico Profissional SEAB 


